

КУЛЬТУРА ДИАЛОГА ПОКОЛЕНИЙ В СОЦИУМЕ ТУРКМЕНИСТАНА

Овезов Курбангельды Мухамедович, Туркменистан
Белорусский государственный медицинский университет
Беларусь, Минск
Научный руководитель – преподаватель Ушакова Е.И.

Аннотация. В статье показывается ценность семейных отношений и раскрываются особенности культуры и традиций туркменского народа.

Ключевые слова: культура, традиции, гостеприимство, социум, культурное наследие.

Туркменистан имеет богатое культурное наследие, создававшееся в течение тысячелетий. Культура туркмен несколько отличается от культурных традиций соседских мусульманских государств. Дело в том, что предки туркмен – кочевые племена, тогда как земли современного Таджикистана и Узбекистана населяли оседлые племена земледельцев. Эта особенность отразилась и на таком аспекте жизни туркмен, как культурное развитие. Основные культурные вехи народов Туркменистана относятся к традициям тюркской народности огузов.

Национальная культура этого народа вобрала в себя традиции многих религий, таких как, например, христианство, буддизм и другие. Но после того, как в этот регион пришёл ислам, он занял центральное место в религиозном сознании людей. Вместе с этой религией пришли свои традиции и обряды.

Туркменское гостеприимство – самый определяющий признак этого народа. У представителей туркменского народа часто складывается мнение о человеке по тому, как он принимает гостей. Гости приветствуют словами «Хош гелдиниз!» и, кроме того, произносят ритуальные фразы: «Как мы рады вас видеть! Какую честь вы нам оказали!». Скатерть, на которой расставляют блюда с едой, считается священной, и наступать на нее грех. Прежде чем приступить к приему пищи, каждый по традиции возносит хвалу Господу. На Востоке говорят: «Гость – от Аллаха!» Отсюда следует, что хорошо принять гостя – не только обязанность, но и священный долг хозяина. Туркмены всегда считали хлеб и соль святыми продуктами. Наступить на них – значит навлечь беду.

Почтительное отношение к старшим также основывается на древних традициях. Недопустимо не выполнить их просьбу, спорить с ними, смотреть на них исподлобья или выражать свое недовольство, ждать благодарности за оказанную услугу или напоминать о ней. Обычаи требуют почитания родителей и вообще старших. Туркменская поговорка гласит: «Золото и серебро не стареет, отец и мать цены не имеют». Отец как глава семьи имеет право оценивать поступки своих детей, а также обязан защищать их. Дети должны с особым благоговением относиться к матери и уважать ее. Малейшее проявление непочтительного отношения или невнимания к матери осуждается окружающими. Если кто-то пытается пойти наперекор древним традициям, то эти попытки сразу же пресекаются на корню.

Следует отметить, что туркмены – высоконравственный народ. В своем отношении к жизни они культивируют не только гостеприимство и почитание старших, но и скромность, благородство, правдивость, честность, смелость, душевную щедрость. Очень высоко ставится у туркмен понятие чести. «Моя честь – это честь моей семьи, моего племени, моего народа», – любят повторять они. Также у туркмен сильно развит так называемый дух родства. Туркмены дорожат чувством дружбы и любви, поддерживают хорошие отношения с соседями. Традиции Туркменистана очень дружелюбные. Есть множество народных поговорок на эту тему: «Прежде чем построить дом, узнай, кто твой сосед», «Живи по соседству со счастливым, и сам будешь счастливым», «В первую очередь позаботься о соседе», «Близкий сосед лучше, чем далекий брат».

Таким образом, можно сделать вывод, что национальные традиции являются основой жизни туркмен, они определяют их жизнь с рождения до самой смерти и передаются из поколения в поколение. В последнее время некоторые представители туркменской молодежи проявляют повышенный интерес к истории своей Родины, к ее культурному наследию, к традициям, которые бережно сохранили их деды и прадеды. Важные традиции и обычаи, которые связаны с определенными этапами жизни человека, актуальны и сейчас. К ним бережно относятся все без исключения: и старики, и молодые туркменские юноши и девушки.

Литература

1. Ибрагимов И. Продолжая традиции связи времен и народов // Нейтральный Туркменистан. – 2016. – Март (№ 60).
2. Массон В.М. Культурогенез древней Центральной Азии. – СПб: Изд-во СПбГУ, 2006.

CULTURE OF DIALOGUE OF GENERATIONS IN TURKMENISTAN SOCIETY

Ovezov Kurbangeldy, Turkmenistan

Belarusian State Medical University

Belarus, Minsk

Scientific supervisor – teacher Ushakova A.I.

Abstract. The article shows the value of family relations and reveals the features of the culture and traditions of the Turkmen people.

Keywords: culture, traditions, hospitality, society, cultural.